

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO
DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Reus, un mes... pesetas 1'25
Fuera, trimestre... 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre... 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año VI. ♦ REUS ♦ Núm. 1.293

Martes 7 de Marzo de 1899

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

12 AÑOS

de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el

La que paga más contribución

**ABIERTA
TODA LA NOCHE**

Jarabe Serra

es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de

TOS provincia

El Dr. J. JORDAN

CIRUJANO DENTISTA

Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa a sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales a precios ventajosísimos.
Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos hasta el día conocidos.

Plaza de Prim 2, principal

OPERA GRATIS A LOS POBRES

DOCTOR J. MIRO

Oculista del Hospital de S. Pablo y Sta. Tecla

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de 2 a 5 de la tarde, Arrabal Santa Ana, número 1, piso 1.
En TARRAGONA: Los demás días de 10 a 1 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde, calle de la Unión, núm. 7, 1.

Tijera y Pluma

Desde que don Carlos de Vera no ilustra sus «Tijerazos» las columnas del «Semanario Católico de Reus», confesamos ingenuamente que no tenemos mayor interés en dicho periódico.

Las elucubraciones de «Matraca» nos tienen sin cuidado; pues la repetición de la misma cantinela contra el papalito libre-pensador y contra el Hermano Hombre, no es ni mucho menos, materia interesante.

Per dicha razón, hasta ayer lunes no leímos el Boletín semanal del Mercado de la Lana, que por indicación de un amigo conseguimos.

En el número referido, «Matraca» que es muy desaprensivo, canta victoria y se imagina haber apabullado a LA AUTONOMÍA.

No tanto hombre, no tanto. Todavía gozamos de excelente salud, y en buen hora lo digamos, para desesperación de inquisidores honorarios que lo menos que para nosotros desearían fuera un dolor miserere, por lo que de eclesiástico tiene la dolencia.

Habla el «Matraca» del «Boletín» etcétera, del crimen de Lille, del que es presunto autor el Hermano Flaminio, crimen del que nosotros con sobriedad de detalles damos cuenta, y lo explica a su manera, tratando de apartar del Hermano religioso toda responsabilidad.

Aclararán el extremo los tribunales de justicia franceses, á cuyo fallo nos atenemos.

¡Afortunadamente en la nación vecina, á los procesos contra eclesiásticos por atentados al pudor, asesinatos y otros excesos, no se les echa tierra encima tan fácilmente como aquí!

Aguardemos, pues, el fallo del proceso.

Con una candidez que raya en «matracería» dice que nada hemos contestado á sus acusaciones contra la orden masónica. No sea usted tan precipitado, señor «Matraca».

De las acusaciones por usted dirigidas á la Masonería, á cuya sociedad no pertenecemos, de las inculpaciones por usted fulminadas contra algunos masones, no debíamos tomar nota nosotros sino para trasladarlas á los interesados.

Lo hemos hecho así, y del señor Morayta, nuestro correligionario y amigo, contra quien formulaba cargos «Matraca» por cuenta ajena, hemos recibido una carta cuyos son los párrafos siguientes:

«El artículo que V. me envía es un extracto hecho de muy mala fé, de una especie de memoria publicada por el... cura de Tondo.

«La carta que en él se inserta es con efecto mía, y su importancia, para los diversos fines de tal cura está, en que todos los

precedentes por él sentados son falsos, por lo cual la carta dice lo contrario de lo que pretende deducir de ella el articulista.

«Pasé días muy amargos cuando fui inicuamente acusado de filibustero; protesté en una hja impresa poniendo las cosas en su punto, y hué de esperar á que los acontecimientos me dieran la razón: hoy nadie cree que la masonería trabajara en favor de la independencia de Filipinas; ni aun los mismos frailes que siguen propalándolo para ver como sacuden su responsabilidad.

«Pienso contestar al cura de Tondo y á todos los demás... como él, en un libro...»

«Excuso decir á V. cuánto le agradezco el interés y buena amistad que significa su afectísima, y pronto llegará día en que acuda á todos los buenos liberales y muy especialmente á V., para que se hagan eco de las infamias, por cuya virtud, apesar de los esfuerzos de la masonería y de los trabajos del partido reformista filipino, las Filipinas han dejado de ser españolas.»

Comprenderá «Matraca» que después de esta carta, nuestra defensa de la masonería y de Morayta hubiera sido quijosismo puro.

Y sigo «matrqueando.»

La guardia civil ha detenido en Martos al curita de Bobadilla que se había fugado con una jovencita llamada Angeles Arancelis, la que sin duda debía tener afición á la carrera eclesiástica.

Leo en «El Motín» de Madrid:

«Doña Leona Martínez cometió la imprudencia de admitir como huésped en su casa al cura don Antonio Rubio y Guzmán, que ya había recibido favores y protección durante su carrera, de dicha señora y su difunto esposo.

La conducta un tanto licenciosa del cura, dice la señora, la obligó á separarse del que consideraba como hijo, y el don Antonio se fué á vivir á la parroquia de San Martín, donde se trabaja el garbanzo, llevándose de paso varios muebles de su protectora, pero dejando á cuenta una deuda de 27 duros.

Hace ocho días doña Leona, acompañada de una sobrina carnal y de un mozo de cuerda se presentó en San Martín para recoger los muebles y reclamar el piquillo, y el Rubio, empuñando una pistola intentó hacer fuego sobre los visitantes, y no lográndolo, se entretuvo en golpear brutalmente á la sobrina, que tuvo necesidad de buscar auxilio en la Casa de Socorro del distrito.

Llevede el asunto á los tribunales, quéjase la señora de que, por haberse cambiado el cura su nombre por el de Manuel, las diligencias sumariales marchan á paso de buey, y concluyendo por decir: «Para co-

nocer á los curas no hay como vivir con ellos.»

Y para terminar, por hoy, corto del propio periódico el siguiente párrafo:

«Un frailecillo da conferencias en la iglesia de San Cayetano á los niños y niñas de las escuelas municipales del distrito de la Inclusa.

¿Y de qué crearán mis piadosos lectores que les habló en la primera? De la casta Susana.»

Nada; que se continuará, porque el tema es inagotable, y á nosotros no hay «Matraca» que nos canse.

CERLE.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladech, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

Los cómplices de Silvela

¿Quiénes son?

Al lado del nuevo jefe del Gobierno está todo lo que en España significa sombra, reacción, clericalismo, retroceso.

Al lado de Silvela están:

Los jesuitas;
Los padres de familia;
Los carlistas conversos;
Los generales frailunos.

Al lado de Silvela está toda la escoria de un pasado bárbaro; la hez de aquellos buenos tiempos que recuerdan los de Fernando VII con su corte de camarillas y de infamias, con sus desvergüenzas y sus crímenes.

Ya sabe el pueblo quienes son los cómplices del nuevo Gobierno.

Y si el pueblo entré ellos no quiere clasificarse, tiene la palabra.

¡Piense hondo y hable alto!

EL VERDADERO RESPONSABLE

(De colaboración)

Extraña paradoja: fuimos á la guerra por miedo. Nadie diría siente miedo quien va á la matanza; nadie diría es cobarde quien va á arrostrar la muerte. Va despejándose la incógnita, van clareándose las responsabilidades. Durante muchos meses se ha pedido por la masa neutra, se ha solicitado por la opinión pública se haga justicia, caiga quien caiga, y ahora que el mismo gobierno confiesa la verdad, ya por los republicanos sospechada, ahora que el mismo Silvela en plena Cámara lo dice, nadie se acuerda de la justicia y nadie pide se cercenen cabezas y se ahorque á los causantes de la catástrofe. ¡Cuán olvidadizo! ¡Qué de transformaciones en la manera de sentir los desastres!

Ayer con locura, con frenesí, con des-

bordamiento salvaje, con bárbara irritación se pedía se pedía la cabeza de los causantes de nuestra caída, más hoy, cuando todo un ministro afirma que se fué á la guerra para salvar á la monarquía; más hoy que se afirma por quien está llamando con fuertes aldabonazos á las puertas del poder (.) que se fué á la guerra por miedo á la opinión pública, hoy se calla, hoy no se piden cabezas, hoy no se exigen ya responsabilidades. Al verdadero responsable le conocemos; los mismos restauradores nos lo señalan. Los republicanos hemos acertado en esto como en todo; nadie nos ha hecho caso. ¿Qué podemos esperar de una nación que no reacciona contra el mal? ¿Qué destino debemos cumplir cuando la imbecilidad nos acompaña en todos los actos? No se diga que todos son malos; no se achaque la culpa á todos los partidos políticos. Los únicos responsables son los monárquicos; ellos mismos lo han confesado.

No vengan esos comerciantes y esos agricultores, no venga esa tonta masa neutra diciendo que de la guerra y del desastre nacional somos responsables tanto los republicanos como los monárquicos. Solo la ignorancia, el desconocimiento absoluto de nuestra historia contemporánea puede echar al vuelo tan gratuita y estéril afirmación.

Lo hemos dicho uno y otro día. Se escribieron en las leyes reformas tan trascendentales como las del sufragio universal y de la justicia popular, pero con la idea de sustituirlas en la práctica á fin de poder salvar á la monarquía. Toda la organización social ha obedecido á la misma idea; la guerra con la guerra, la guerra con la autonomía, la guerra internacional, la vergonzosa paz firmada en París, la rendición del ejército, la destrucción de la escuadra, la corrupción de la administración, el nepotismo en el ejército, el caciquismo desenfrenado... Las instituciones se han salvado; la nación ha caído en un abismo sin fondo.

No, no han de tener fin los desastres, las miserias y los dolores de la patria. El método ha de ser igual, la dirección la misma, la finalidad idéntica. Quien crea en la Providencia verá la mano justiciera con los castigos á cada momento. Guerras, desastrosas, sangre plebeya corriendo á mares, el dinero huyendo al exterior, la miseria extendiendo sus horrores, negaciones de la patria, aspiraciones á desaparecer como nacionalidad. No queremos destruir la fuente de nuestros males, nos horroriza el cauterizar la llaga que mina la existencia. La subsistencia de la causa implica la subsistencia de los efectos.

No tienen derecho á hablar de regeneración los gobernantes, no tiene derecho á hablar de regeneración esta anodina masa neutra reunida en Zaragoza; quien tiene derecho, quien puede hablar alto con la frente levantada y el corazón limpio de todo pecado, es el partido republicano, el partido que no tiene más finalidad en estos momentos que reemplazar el régimen, es decir, la fuente y origen de nuestros males y de nuestra ruina. Quien está con nosotros está con la patria, quien no está con nosotros está contra la patria.

F. LL.

Poboleda.

(.) Este artículo está escrito días antes de la subida de Silvela.—N. de la R.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

¡NO OLVIDARLO, LIBERALES!

Silvela, el nuevo jefe del Gobierno, fué al llegar á Valencia hace pocos meses á postrarse ante la imagen de la Virgen de los Desamparados.

Polavieja, el general cristiano, el casi pacificador de Filipinas de cuyo mando en el Archipiélago no se borrará nunca el fusilamiento del Doctor Rizal y el Te-Deum entonado celebrando una paz mentira, entregó á la Virgen del Pilar de Zaragoza la espada de honor con que se premió sus méritos, sino militares, reaccionarios.

Tenemos la reacción teocrática encima. Triunfa el abadesismo.

Los periódicos católicos vergonzantemente vendidos á don Carlos, venían diciéndolo hace meses: «La ola sube».

Los liberales no debemos echar en olvido ninguno de esos detalles, y preparar el rompe olas.

Ahora ó nunca.
La ocasión es única.

La crisis de la bofetada

Así puede calificarse la que causó la muerte del Gobierno liberal.

Sagasta se creyó obligado á resignar sus poderes en manos de la Regente, y aquella señora, dándole, quizás por mera cortesía, una prueba de confianza, le dijo que podía constituir nuevo Gabinete.

Sagasta imponía para ello una condición única: el decreto de disolución de las Cortes que, si han sido deshonradas desde que nacieron, no han dado señales de vida.

A Sagasta se le negó ese decreto que no obstante se ha concedido al nuevo salvador de las instituciones señor Silvela.

Al recibir la bofetada, á Sagasta se le ha estremecido hasta el tupé...

Ya es algo.
Hay quien dice que intenta sacar del armario el empolvado morrión y resucitar aquellas energías demagógicas que le hicieron condenar á muerte en garrote vil, por más que le pese al señor Fiscal militar, que no consintió hiciéramos constar este hecho perfectamente histórico.

La crisis última tendrá más alcance del que á primera vista puede creerse.

Sagasta, aunque mixtificándolos, representaba el principio y los procedimientos liberales. Arrojado Sagasta del poder y entronizada en él la reacción, toca al país sacarnos de una duda cruel.

Debe demostrarnos de una manera evidente si los reaccionarios cuando se dispongan á hacer la autopsia de España tienen entre manos un cadáver, ó se encuentran frente á frente de un pueblo aletargado sí, pero no muerto.

La aclaración de la duda urge sobremanera.

Desde Vendrell

5 de Marzo de 1899.

Señor Director de LA AUTONOMÍA.
Reus.

Ayer cumplieron 25 años de la invasión de nuestra desgraciada villa por las huestes carlistas. ¡En vano pasan los años para los pechos en que alientan los sentimientos liberales y democráticos!

Los hijos de esta población, al llegar el aniversario de tan aciaga jornada, rinden homenaje de gratitud á sus hermanos que sucumbieron, mártires de la lealtad, borrando con su sangre las manchas que en nuestro honor querían estampar los sectarios del absolutismo.

Ayer, pues, como en los años anteriores, celebróse la manifestación cívica, que despues de recorrer las calles más principales, dirigióse al cementerio, depositando coronas sobre la tumba en que descansan aquellos mártires de tan noble causa.

Figuraban en la manifestación representaciones de todas las sociedades locales, tanto económicas y políticas, como recreativas, siguiendo despues la comisión organizadora y el Magnífico Ayuntamiento.

En diversos puntos, durante el curso de la procesión cívica, la sociedad coral «La Lira», cantó una hermosa composición, escrita *ad hoc*, por dos hijos de la localidad.

Durante el trayecto la orquesta ejecutó inspiradas marchas fúnebres.

A medida que van transcurriendo los años, más admiración y respeto merece el acto que en tal día se verifica en nuestra población, puesto que aviva en los corazones leales y honrados, el recuerdo del heroico sacrificio que en aras de la libertad y la democracia verificaron aquellos vendrellenses ilustres, en la memorable jornada del día 4 de Marzo de 1874.

El Corresponsal.

ACRÓSTICO

Un querido amigo nuestro nos envía el siguiente que da la palabra «casulla» como resultado de la combinación de una de tantas combinaciones para un ministerio Silvela.

¡Casulle!
Malum signum.

CÁMARA
DATO
SILVELA
DURÁN Y BAS
VILLAVERDE
PIDAL
POLAVIEJA.

El proceso de Montjuich

Escribe nuestro estimado colega «El Autonomista» de Gerona:

«Bajo la firma del conocido escritor don Federico Urales, redactor-gerente de «La Revista Blanca» de Madrid, se han publicado y repartido profusamente unas hojas, cuyo contenido es atrevido é importante.

Se demuestra con hechos fehacientes la inocencia de los fusilados en Barcelona con motivo del crimen llamado anarquista de la calle de Cambios Nuevos, y, con gran acopio de datos, se relatan las torturas que los procesados sufrieron con el fin de arrancarlos, por medio del tormento, declaraciones y aseveraciones falsas.

En este mismo lugar habrán leído repetidas veces nuestros abonados, artículos en los cuales nos hacíamos eco de los lamentos de aquellos infelices, á muchos de los cuales se les ha puesto en libertad, declarados inocentes, despues de haber sufrido en el tétrico castillo de Montjuich lo indecible.

Las huellas de los martirios las exhibieron por toda Europa; los periódicos los relatan con gran escándalo de la civilización.

¿Porqué el señor Sagasta no ha hecho que se revisara la causa?

¿Porqué, de ser ciertos, no se ha castigado á los torturadores?

El trabajo del señor Urales merece aplausos de todos los que aman la justicia y que por la humanidad se interesan.

Al recomendarlo al público, felicitamos sinceramente al eximio escritor avanzado.

Nosotros reproducimos á los periódicos amantes de la justicia la excitación que días atrás les hacíamos, y recomendamos el asunto del tenebroso proceso de Montjuich al señor Silvela.

Buena ocasión se le presenta de hacer ver que no es una patraña eso de su tan cacareado sentido jurídico.

La autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

AUXILIOS AL SOLDADO

13.ª RELACION de los socorros distribuidos durante el mes de Febrero de 1899 por la Comisión de Auxilios de Reus á los soldados heridos ó enfermos procedentes de Cuba y Filipinas.

Suma anterior: pesetas 9937'22.—Soldados socorridos con hospedaje: Ramón Sánchez, de Flix; Miguel Llopis, de Alforja; José Gironés, de Vinebre; José Busquets de Santas Creus; Jaime Casadó, de Mora de Ebro; Jaime Montané, de Ascó; José Foransa, de id.; Andrés Vaqué, de Fatarella; Pedro Suñé, de Poble de Masaluca; José Vallverdú, de Valls; Antonio Ventura, de Vila-vert; Manuel Llop, de Miravet; Vicente García, de Madrid; Juan Quintas, de Cerofia.

Soldados socorridos con una peseta.—Martín Ferrer, de Cabacés; Jaime Torrés, de id.; José Plaza, de Fatarella; Conrado Agustín, de Teruel; Juan Casas, de Almería; Miguel Morales, de Teruel; Francisco Casas, de Barcelona; Liberio Apolinar, de id.—Total ocho socorridos con 1 pta. 8'00

Soldados socorridos con 2 pesetas.—Luis Pérez de Bribiescas; Mateo Toda, de Montroig; Idefonso Sala, de La Bisbal; Zacarías Bou, de Esplugas de Francolí; Antonio Ribé, de Lérida.—Total 5 soldados con 2 pta. 10'00

Ramón Vernet, de Vilella alta, socorrido 3 pesetas. 3'000

Pablo Sabaté, de Montroig, socorrido con 5 pesetas 5'000

DEL CUPO DE REUS

José Durán, con 3 pesetas 3'00

Domingo Casares, Enrique Alonso, Joa-

sé Saperas, Andrés Barrat, Cosme Ferrer,

Antonio Ferrer Alsina, Juan Blanch, Enri-

que Joanpere, José Mallat, Francisco San-

cho, José Anqué, José Serra, Ramón Orno-

sa, Manuel Monferré, José Martí Rebull,

José Ripoll, Jaime Ferrer, Pedro Monná,

Pascual Ferrer, Isidro Fornies, José Vidal

Modesto Bellmunt, José Guiot, José Angue-

ra, José Garriga, José Mercadé, Antonio

Barberá, Antonio Viñas, Juan Anguera

Bigorra, Antonio Rofas, Jorge Alesá, Her-

menegildo Fusté, Juan Miró, Juan Vallvé,

Ramón Soler, Eduardo Martí, Juan Ayme-

mí, José Recasens, Tomás Bellmunt, Juan

Barberá, José Más, Jaime Ciurana, Rafael

Gatell, Juan Pocorull, José Trillas, Pablo

Sugrañes, Valentín Pujol, Juan Chusa-

ca, Salvador Figueras, Francisco Andreu,

Antonio Fort, Jaime Patau, Ramiro Ver-

net, José Pau, José Anguera Borrell,

Magín Marimón, José Ruberter, Antonio

Poblet, Domingo Abad, José Roselló, Ma-

nuel Andreu, Esteban Pujol, Federico Soler

Juan Ribé, José Oller, Francisco Roig, José

Garro, José Guin, Pedro Biosca.—Total 70

soldados con 5 pesetas 350'00

Juan Saltaré, socorrido con 7 pese-

tas 7'00

Juan Cogul, Tomás Santiago, Francisco

Constantí, José Raduá, Juan Carcolé, Ma-

gín Cavallé, Marcos Guinjoan, Estanislao,

Alcober, Luis Güell, Antonio Perminon,

Jaime Font, Antonio Ferrer Jori, Ricardo

Serra, Miguel Rovira, José Sugrañes, José

Joanpere, Juan Pamies, Francisco Pamies,

Marcelino Vernet, Emilio Cartañá, Antonio

Munté, José Huguet, Jaime Mestres.—Tot-

tal 23 soldados socorridos con 10 pese-

tas 230'00

Juan Pallejá, Juan Barbé, Joaquín Fer-

rer, Esteban Marcó.—Total 4 soldados con

15 pesetas. 60'00

José Ferrer, Andrés Cavallé, José Car-

bonell, Sebastián Borrás.—Total 4 soldados

con 20 pesetas 80'00

Cuenta limitada de la farmacia Se-

rra 188'77

Cuentas de hospedaje de varias posa-

das 48'75

Carruajes, listas de embarque y gratifi-

caciones 12'85

A la madre del sargento Sebastián Bor-

nat Grant, repatriado de Filipinas fallecido

en el Hospital Militar de Barcelona 15'00

Parte de gastos de entierro del soldado

repatriado de Cuba Domingo Casares 29'00

Monedas defectuosas 4'00

10991'59

RESUMEN

Ingresado anteriormente pesetas 9536'26

Recadación del mes de Enero 441'00

Producto del sorteo de dos figuras 1000'00

cedidas por el dueño del Gran 17'00

Café de España. 1094'36

Donativos aneltos, pesetas. 10991'59

Total de socorros distribuidos has- 102'77

ta la fecha, pesetas 10991'59

Existencia en caja, pesetas 102'77

Reus 1.º Marzo de 1899.—El Tesorero,

Genaro Bartullí.

Crónica

Los señores Amorós y Amill.—Dos años cumplieron ayer del fallecimiento de nuestro queridísimo correligionario y amigo de dicho nombre, muerto en Madrid con toda la integridad de su fe republicana y libre-pensadora.

La Autonomía que tanto en vida estimó á Amorós, cumple hoy un triste deber consagrando este modestísimo recuerdo á su memoria.

Danza de Alcaldes.—Ha comenzado según se dice, el movimiento de Alcaldes de R. O. con motivo del último cambio político.

Ayer se decía que el señor Borrás, Alcalde de esta ciudad, había presentado la dimisión de su cargo.

También se echaban a volar muchos nombres para la provisión de la Alcaldía de Tarragona.

Uno y otro rumor, excusado es decirlo, necesitan confirmación.

TEATRO

Hay para vender el teatro de la «Juventud Reusense» con todos los accesorios de escena y bancos.

Para más informes al Administrador de este periódico.

Queja fundadísima.—Algunos vecinos de la calle de Osset se nos quejan de que con motivo de las obras que en aquella y otras calles se efectúan para la instalación de los cables para el alumbrado eléctrico, se haya amontonado los adoquines en las aceras obstruyéndolas todas, con lo cual se obliga a los transeúntes a pasar por el arroyo, que removido como se encuentra por razón de las obras, está punto menos que intransitable.

De desear sería que el Municipio al conceder permiso para obras de esa naturaleza, tomara las debidas precauciones a fin de que el vecindario no saliera perjudicado.

De haber una buena administración, creemos que se haría así

Grata visita.—Recibimos ayer la de nuestro queridísimo correligionario amigo y colaborador Francisco Llauredó, distinguido médico con residencia en Pobolada.

DOS JOVENES PINTORES se ofrecen para pintar o blanquear habitaciones a precios barattimos.

Dirigirse calle de Singlés 10, carpintería.

«El Júcar».—Con este título ha comenzado a publicarse en Alcira un estimado colega, cuya visita hemos recibido, y con el que dejamos establecido el cambio.

Jefes silvelistas.—Según dice nuestro estimado colega «El Progreso Vallense» con referencia de periódicos de la capital, hay en esta provincia dos jefes silvelistas: el marqués de Vistabella y el barón de las Cuatro Torres.

La lista de jefes no se ha cerrado aún. Se continuará.

Gracias.—Se las damos a nuestro estimado colega «El Orden», de Tarragona, por reproducir el articulo «¿Qué deben hacer nuestros Diputados?» de nuestro compañero Cristóbal Litrán.

Para vender

Lo está un billar y un piano de manubrio. Se cederá a un precio muy ventajoso. Para informes en la carpintería de Sardá Hermanos, calle 1.ª del Rosario número 23.

Puente del Estado.—Para fin de mes quedará completamente terminado en Tortosa, el puente del Estado sobre el Ebro faltando únicamente las avenidas, para abrirlo al público.

El tiempo.—Brusco descenso experimentó la temperatura ayer, permaneciendo el cielo muy cubierto. El ambiente era húmedo. A media tarde comenzó a llover.

Agradecidos.—Lo estamos a nuestro estimado colega «El Glosario» por reproducir el artículo «Brochazo» de nuestro colaborador J. Conangla Fontanilles, si bien omitiendo por descuido la firma del articulista.

Máquinas de coser

Se componen máquinas de todos los sistemas, con prontitud, perfección y economía. Federico Sans, calle de la Estrella número 14, 2.º, Reus.

Lo sentimos.—Leemos en un periódico de Tortosa:

«En la causa seguida por desacato al ilustre obispo de esta Diócesis contra don Francisco Flecher Puerto se ha dictado sentencia por la Sala de la Audiencia de Castellón, condenando a éste a la pena de un año, 8 meses y 21 días de prisión correccional, pago de costas y accesorias y multa de 150 pesetas.

La representación del señor Flecher Puerto entabló ayer mismo, al hacerse pública la sentencia, el oportuno recurso ante el Tribunal Supremo.»

Repitimos que sentimos la sentencia que contra nuestro correligionario ha recaído y que celebraremos prospere el recurso interpuesto contra la misma ante el Tribunal Supremo.

«Círculo Artístico Catala».—La sección dramática de esta favorecida sociedad, puso anteanoche en escena la celebrada producción de Guimerá, titulada «Mar y cel», a la cual cupo un buen desempeño.

Alcalde de Barcelona.—Parece que será nombrado para dicho cargo, don Juan Coll y Pujol.

Contra la reacción.—Telegrafían desde Madrid:

«Una comisión de estudiantes ha visitado las redacciones de los periódicos madrileños para que publique la prensa una convocatoria a los escolares.»

Se llama a estos para que concurren a una manifestación de protesta que se realizará hoy contra el programa reaccionario del Gobierno.»

«DE MIS CAMPAÑAS»

Colección de 65 trabajos escogidos, de don Alfredo Calderón.

De venta en esta Administración.

Precio 3 pesetas

Desde Montblanch.—Nos escribe nuestro corresponsal:

En marcada lucha contra las preocupaciones de fanatismo religioso, han comenzado en la sociedad «El Fomento» de Montblanch, las representaciones del drama sacro «Los Dolores de María», interpretado por la compañía Villegas-Ferrer.

El lleno completo que atrajo la primera función prueba cuan poco caso hace ya el pueblo por las intemperancias clericales. ¡Bien por Montblanch!

La Tracción Ferroviaria Ilustrada.—Hemos recibido los números 121 y 122 de dicha importante publicación profesional, cuyo sumario es escogido é interesante.

La reacción musical.—Dice un colega barcelonés correspondiente al lunes:

Se nos dice que algunos concurrentes de la plaza de toros, tenían ayer tarde la intención de pedir que la banda tocara la «Marsellesa», y que un músico, enterado de ello, les rogó que no lo hicieran, pues tenían orden de no ejecutar ningún himno patriótico, y de abandonar la plaza si el público lo pedía con insistencia. En vista de ello desistieron aquellos de su propósito.

¿Gobiernan ya en Barcelona las autoridades reaccionarias? Hay que creer que sí, de ser cierto en todas sus partes lo que acabamos de decir.

APRENDIZ BARBERO En la barbería de José Salvador, calle de Valloquetas número 12, se necesita un aprendiz que sepa algo de afeitarse. Para más informes dirigirse a la misma barbería.

El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos a cuatro tarde y de nueve a diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Valloquetas, 2, principal, esquina a la plaza de la Harinera.

Lo recaudado anteayer y ayer en esta ciudad por consumos asciende a pesetas 1395'51.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 6.

«El País» dice que Silvela es ante todo un cobarde. Cobarde enfrente de Cánovas. Cobarde debajo de Polavieja, a quien desprecia. Cobarde supeditándose a las Cámaras de Comercio. Cobarde hablando de liquidar el problema de Cuba cuando pensaba abandonar la Isla. Cobarde volviéndose ahora a llamar liberal. Así resulta que el padre Polavieja, el padre Pidal y el padre Durán se le rien al ver que se llama liberal.

«El Liberal» dice que, sea ó no cierto que el Gobierno piense abstenerse de toda presión moral ó material en los comicios, el país debe concurrir a ellos para lograr una genuina representación parlamentaria. «El Liberal» finge creer de buena fe que si España quiere ir a las urnas su voluntad encontrará medios de oponerse al abuso y sofisticación.

Un telegrama de Bruselas dice que la reina está agonizando.

Agoncillo ha llegado a Londres, donde piensa hacer una campaña para llamar la atención de las potencias en favor de la independencia de Filipinas.

El nombramiento del príncipe Enrique, hermano de Guillermo, para el puesto de jefe de la escuadra alemana en Filipinas, se ha tomado como un sintoma de proyectos trascendentalísimos de Alemania en el Archipiélago.

Los estudiantes están muy excitados contra el nuevo ministro de Fomento, marqués de Pidal. Se temen desórdenes.

Iglesias ha dicho en San Sebastián que la solución de la crisis debe el triunfo a la reacción. No queda más esperanza que los obreros. Las Cámaras de Comercio y Agrícolas no pueden inspirar confianza. Las primeras aprovecharon la guerra para encarecer los productos nacionales con el pretexto del cambio, y las segundas dejaron sustraer los jóvenes de la agricultura mientras pagaban sustitutos para sus hijos. Todo lo demás está ya visto y ensayado.

Un periódico teme que se agrave la situación de los prisioneros de Filipinas al saberse en Malolos que Polavieja es ministro de la Guerra en España.

Para la Dirección de Aduanas ha sido nombrado don Federico Arrazola.

Se asegura que los amigos del duque de Tetuan que no ingresan ahora en el silvelismo lo harán cuando estén próximas a reunirse las Cortes. Martínez Campos cederá la presidencia del Senado a Tetuan.

«Le Gaulois» dice que la causa de Picquart pasará a la Audiencia. La revisión del proceso se hará el 25. La causa de Dereulde también se verá en la Audiencia.

REGISTRO CIVIL

de los días 4 y 5 de Marzo de 1899.

NACIMIENTOS
Ana Tesis Ferré, de Juan y Ana.—Ricardo Olivá Planas, de José y Josefa.—Angel Franquet Juncosa, de Pedro y Dolores.

MATRIMONIOS
Joaquín Oliveras Domenech, con María Massó Bofarull.—Mariano Blanch Urgellés, con Francisca Salvadó Gibert.

DEFUNCIONES

Andrés Jové Saperas 8 meses, Palo Santo 8.—Federico Vila de Barberá 65 años, casa de campo 18.—Francisco Codina Ribas 66 años, Arrabal de Jesús 11 y 13.—Catalina Villalba; Sancho 3 años, R. chs 1.—Pedro Marín López 22 años, Hospital Civil.—José Solé Borrás 2 años, Amargura 30.—Pablo Palencia Sancho 22 años, carretera de Alcolea.—Antonio Sendrós Venceslao 91 años, Hermanitas.

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona a las 4 de la tarde de ayer:

Interior	61'02	Francia	39'35
Exterior		Amortizable	
Filipinas		Cubas 86	64'75
Aduanas		Cubas 90	56'12
Nortes	40'90	Ob. 6 p	Francia 53'60
Exterior París	56'70	Ob. 3 p	43'37

París 28'20 **Londres** 32'30

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio de la misma.

Operas: Dinero Papel

Londres 90 d.f.	00'00	00'00	L. est'
» vista..		32'10	00'00
París 8 d.v..			B.º 0'0
» vista.	27'60	28'00	27'50
Marsella 90 d.f.			60'00
» 8 d.v..	27'00		

ACCIONES

	DIRERO	PAPEL	OPER.
	Ptas.	Ptas.	
Gas Reuse ase.		700	
Industria Harinera.	500		
Banco de eus.	475	500	
Manufact. rera de Algodon		400	
Comp. Reusense Tranvias			
Comp. Reusense Tranvias privilegiadas del S.	200		
Fabril Algodonera			
Sociedad Hidroférica.			

«FONDA NACIONAL»

Tarragona. S. Olegario 2.—Esquina a la Rambla de S. Carlos, frente al Gobierno Militar.—Servicio económico y esmeradísimo.



TALLER DE RELOJERÍA
— DE —
Ramón Perpiña
CALLE MAYOR, 24, Pral.
REUS

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo pared y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo. Despertadores a 5 pesetas.

Cajas de celuloide a 1 peseta. Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.

Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero.

¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento.

Se compran toda clase de relojes.

OBRA NUEVA

HIJOS ILUSTRES DE REUS

por FRANCISCO GRAS Y ELIAS

3 pesetas ejemplar.—Se vende en esta imprenta.

Ind. de C. Ferrnau, plaza Constitución 7.

¡Ojo lectores!

En el establecimiento de LIBRERIA Y EFECTOS DE ESCRITORIO de Pedro Tost. ARRABAL BAJA DE JESUS, NUMERO 2, se compran, cambian y venden sellos para colecciones. También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «L' Aureneta», «La Esquella», «La Campana», «La Tomasa», «L' Atlántida», «La Idea Libre», LA AUTONOMIA de Reus, «La Autonomía» (de Barcelona), «Talia Catalana», «Boccaccio», «Barcelona Cómica», «Los Sucesos» de Barcelona, «El Gato Negro», «La Revista Popular», «El Español» de Madrid, «La Reforma», «Instantáneas» y el «Noticiero Universal».

A cada comprador de un periódico, se entregará un cupón prima por cada 5 céntimos de valor, regalándose después al tenedor de cierto número de ellos, un libro, con arreglo a las condiciones establecidas por la casa y de que puede enterarse el comprador.

Entre los libros que se regalará figuran los siguientes: «Humoradas», Campoamor.—«Filosofía», S. Agustín.—«Dialogos y artículos», Pi y Margall.—«El Alcalde de Zalamea», «Entremeses», Calderón de la Barca.—«Historia de Sibila», Octavio Feuillet.—«L' Hostal de la Coixa», Quer y Sanromà.—«Lo Senyor Secretari», Teodoro Baró.—«Veneno de Aspides», Sebastián Carné y otra multitud de obras catalanas.

Administración de Correos de Reus

Cuadro Indicador del servicio de esta oficina

HORAS DE DESPACHO

Certificados de 10 á 12 mañana y de 5:30 á 6:30 tarde.
 Valores declarados y objetos asegurados de 10 á 11 mañana y de 5:30 á 6 tarde.
 Apartados de 9:30 á 11:30 mañana y de 3 á 3:30 tarde y de 7:30 á 8 noche.
 Lista de Correos de 10 á 11:30 mañana y de 3 á 3:30 tarde.
 Reclamaciones de 10 á 12 mañana.
 NOTA.—Entrega de valores las mismas horas de despacho.

SERVICIO DE BUZONES

Los de los Estancos se recojen á las 12 de la mañana, 6 de la tarde y 9 de la noche, el de la Administración 5 minutos antes de la salida de las expediciones y los de los Estancos á la llegada de los tres corraos.
 Los impresos, muestras, periódicos, papeles de negocios y medicamentos deben entregarse á mano en la Administración.

SERVICIO DE LA CARTERIA

Los Carteros salen á distribuir la correspondencia á las 9 y 11:30 de la mañana, 3 de la tarde y 8 de la noche.

Horas de entrada y salida de los correos

ENTRADAS

De Tarragona á las 8:30 mañana.
 De id.—por S. Vicente—á la 1:30 tarde.
 De Barcelona—por Tarragona—á las 8:30 mañana.
 De Barcelona directo 10:45 id.
 De id. id. 1:30 tarde.
 De id. con la correspondencia extranjera—por Pica-moixons y descendente de Lérida—á las 7:30 noche.
 De Madrid y Zaragoza á las 2:30 tarde.
 De Lérida y Huesca á las 7:30 noche.
 De los pueblos servidos por peatones á las 9:— mañana.

SALIDAS

Para Barcelona á las 5:— mañana.
 Para id. á las 2:— tarde.
 Para id. y extranjero—por Tarragona— 7:— tarde.
 Para Tarragona, Valencia y Murcia—por S. Vicente—á las 5:— mañana.
 Para Tarragona—por id.—á las 2:— tarde.
 Para id. Valencia, Murcia y Andalucía á las 7:— noche.
 Para Lérida, Huesca, Manresa, Sabadell, Tarrasa y sus líneas á las 8:— mañana.
 Para Madrid, Aragón, Vascongadas, Castilla, Galicia, Andalucía y madura á la 1:— tarde.
 Para los pueblos servidos por peatones 11:30 mañana.

NOTA.—A la llegada del correo de Barcelona de las 10:45 de la mañana, se suspende el servicio de reja interin queda despachado.
 Reus á primero Octubre de 1898.—El Administrador, LUCIO RESO.

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 1.º de Octubre de 1898

SALIDAS DE REUS.—4:10 y 9:06 mañana.—2:32 y 5:43 tarde.

SALIDAS DE SALOU.—4:56 y 10:49 mañana.—5:10 tarde.—7:25 noche.

Tranvía á vapor desde la estación del ferrocarril económico hasta frente la calle Glosa de Mestres.

Salidas de la Estación 11:20 mañana.

Salidas de la Calle Glosa de Mestres 8:45 mañana y 2:15 tarde.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Reus 26 de Septiembre de 1898.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.
 De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.
 De Reus á Poboleda á la 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
 De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
 De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.
 De Alforja á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á Montbrió á las 11 mañana 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.
 De Montbrió á Reus á las 7 m. y 2 tarde.
 De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 42.
 De Villaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.
 De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la una y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18 taberna.
 De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á Riudoms y Montbrió á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

ANUARIO Postal y Telegráfico

PARA 1898
 CUARTO AÑO DE SU PUBLICACIÓN

(Con una parte especial dedicada á los paquetes postales)

POR

D. FRANCISCO DE ASIS GUTIERREZ DEL CUERPO DE CORREOS

Obra declarada de utilidad por el Banco de España, Cámaras de Comercio del País, Círculo de la Unión Mercantil, Ministerios de Fomento, Estado, Guerra, Marina, etc., etc., publicada con autorización del Excmo. Sr. Director general de Correos y Telégrafos

PEDIDOS

Los de Madrid háganse en la Administración del ANUARIO, Cuesta de Santo Domingo, 42, segundo, izquierda; en la portería de Correos, calle de Carretas, y en las librerías.
 Los de provincias háganse en las Administraciones de Correos ó Telégrafos y en las librerías; pudiéndose hacer también á todos los carteros de España.

Los libreros disfrutarán de un descuento de 25 por 100, y deben dirigir sus pedidos á la Administración, Cuesta de Santo Domingo, 42, Madrid.
 Administrador: D. Daniel Jiménez de Cisneros.

Precio de cada ejemplar: DOS pesetas

Bronquitis, catarros, Tisis

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE

MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfito y casina

Dr. PIZÁ



Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLA de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición-Concurso de París de 1889, y Gran premio en la Exposición de Suez de 1886.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la casina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrofúla, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna: puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor.



Farmacia del autor Plaza del Piñe 6, BARCELONA y principales Farmacias.

MÁXIMAS DE COER
 Se componen máximas de todos los vites
 con con p... y economías
 número 44 S.º.º.º.
 —Llamamos en un período
 de las Terceras.
 En la zona regida por el Banco de España
 el Director General de Correos y Telégrafos
 Francisco Pizarro Pizarro en la ciudad de
 Castellón, con licencia de 18 de mayo de 1898
 un año 8 meses y 21 días de prisión correccional
 con pago de costas y honorarios y multa
 de 150 pesetas.